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Εισαγωγή

ΗΚουτρουλού Μαγούλα1 είναι χαμηλός γήλοφος
εντός των ορίων της Τοπικής Κοινότητας Βαρ-

δαλής του Δήμου Δομοκού Φθιώτιδας, στις ΝΑ πα-
ρυφές της δυτικής θεσσαλικής πεδιάδας (εικ. 1),
σχηματισμένος από τις αποθέσεις διαδοχικών εγκα-
ταστάσεων, κατ’ εξοχήν των νεολιθικών χρόνων. Βρί-
σκεται 2,5 χλμ. νοτίως του Νέου Μοναστηρίου και
αποτελεί μέρος ενός πλούσιου αρχαιολογικού το-
πίου, όπου είναι ήδη γνωστοί δεκάδες προϊστορικοί
οικισμοί, ενώ εξακολουθούν να εντοπίζονται και νέοι.
Στη διάρκεια της έρευνας αποκαλύφθηκε μία μεγάλη
και πλούσια σε ευρήματα εγκατάσταση της Μέσης
Νεολιθικής –χρονολογούμενη στους δύο πρώτους
αιώνες της 6ης χιλιετίας π.Χ., με βάση χρονολογή-
σεις AmS –, τα αρχιτεκτονικά κατάλοιπα της οποίας
παρουσιάζουν μοναδική επιμέλεια κατασκευής και
εξαιρετική κατάσταση διατήρησης2. Στο πλαίσιο
αυτής της νεολιθικής έρευνας και εντός των ορίων
του νεολιθικού οικισμού είχαμε την απροσδόκητη
τύχη να εντοπίσουμε έναν θολωτό τάφο της Ύστερης
Εποχής Χαλκού (εικ. 2).

Ήδη με την έναρξη της ανασκαφής στην Κου-
τρουλού Μαγούλα, το 2001, εντοπίστηκαν στις ανώ-
τερες αποθέσεις τμήματα δύο μεμονωμένων τοίχων,
καθώς και ένα μικρότερο (εικ. 3α-β), και ελάχιστα
θραύσματα κεραμικής της Ύστερης Εποχής Χαλκού.
Εμφανίσθηκαν στο τετράγωνο Η2 του καννάβου, στο

οποίο κατόπιν, σε μεγαλύτερο βάθος, αποκαλύφθηκε
το ανατολικό τμήμα του νεολιθικού κτηρίου 1. Με-
ταξύ τους οι δύο μεγαλύτεροι τοίχοι σχημάτιζαν πε-
ρίπου ορθή γωνία, η οποία εντοπίσθηκε επάνω από
τη βορειοανατολική γωνία του νεολιθικού κτηρίου 1
και είχε τον ίδιο προσανατολισμό με εκείνη. οι τοίχοι
αυτοί θα μπορούσαν να αντιπροσωπεύουν μια έσχατη
νεολιθική φάση στον οικισμό, καθώς στο ίδιο επίπεδο
η κεραμική ήταν κατά κύριο λόγο νεολιθική. Θα μπο-
ρούσαν, όμως, επίσης, να είναι και μεταγενέστεροι,

145

ΕΝΑΣ ΝΕΟΣ , ΠΡΩΙΜΟΣ ΘΟΛΩΤΟΣ ΤΑΦΟΣ
ΤΗΣ ΥΣΤΕΡΗΣ ΕΠΟΧΗΣ ΧΑΛΚΟΥ ΜΕΣΑ ΣΤΑ ΟΡΙΑ
ΤΗΣ ΝΕΟΛΙΘΙΚΗΣ ΚΟΥΤΡΟΥΛΟΥ ΜΑΓΟΥΛΑΣ

Νίνα Κυπαρίσση-Αποστολίκα, Γιάννης Χαμηλάκης,
Tom Loughlin, Ελένη Φρούσσου

Εικ. 1. Χάρτης της Ελλάδας, όπου σημειώνεται η θέση της
Κουτρουλού Μαγούλας.

1. Το 2001 στη θέση της Κουτρουλού Μαγούλας άρχισε να
πραγματοποιείται από τη Ν. Κυπαρίσση-Αποστολίκα, Διευ-
θύντρια τότε της ΙΔ΄ ΕΠΚΑ, συστηματική ανασκαφική
έρευνα, η οποία συνεχίστηκε και τα επόμενα χρόνια, έως και
το 2009. Από το 2010 και εξής η έρευνα συνεχίζεται ως συ-
νεργασία μεταξύ της ελληνικής Αρχαιολογικής Υπηρεσίας,
ειδικότερα της ΙΔ΄ ΕΠΚΑ (ΕΦΑΦΕ σήμερα) και της Εφο-
ρείας Παλαιοανθρωπολογίας και Σπηλαιολογίας (ΝΕ) πα-
λαιότερα, και του Πανεπιστημίου του Southampton, και από

το 2016 του Πανεπιστημίου Brown των ΗΠΑ, υπό την αι-
γίδα της Βρετανικής Σχολής Αθηνών. Διευθύνεται από τη
Δρα Ν. Κυπαρίσση-Aποστολίκα και, από βρετανικής πλευ-
ράς, από τον καθηγητή του Πανεπιστημίου Brown Δρ. Γ.
Χαμηλάκη και πρόσφατα και από τον Δρ. Βασίλη Τσάμη του
Πανεπιστημίου UCL της Βρετανίας.

2. ΚΥΠΑρΙΣΣΗ-ΑΠοΣΤολΙΚΑ 2003, 607-617· HAmiLAkiS, kypA-
riSSi-ApoStoLikA 2012· ΚΥΠΑρΙΣΣΗ-ΑΠοΣΤολΙΚΑ, ΧΑΜΗλΑ-
ΚΗΣ 2015, 969-978· HAmiLAkiS et al. 2017, 81-96.
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Εικ. 2. Κουτρουλού Μαγούλα, 2018. Κάτοψη των ανασκαμμένων τετραγώνων στην κορυφή της μαγούλας σε ψηφιακή
αποτύπωση, όπου διακρίνεται η θέση του θολωτού τάφου σε σχέση με τα νεολιθικά κτήρια (Β. Τσάμης).

Εικ. 3. α) Οι τοίχοι στο τετράγωνο Η2. β) Σχεδιαστική αποτύπωση των τοίχων στο τετράγωνο Η2. Κάθε υπο-τετράγωνο
έχει διαστάσεις 1 × 1 μ. (Ε. Φρούσσου).

α

β



καθώς η τοιχοδομία τους ήταν διαφορετική από αυτή
των νεολιθικών κτηρίων και, επίσης, στο βάθος όπου
εντοπίστηκαν, βρέθηκαν και μερικά θραύσματα φθαρ-
μένης, λεπτότεχνης, χειροποίητης και τροχήλατης κε-
ραμικής, συνολικά όχι περισσότερα από δώδεκα στον
αριθμό, τα οποία τοποθετήθηκαν τότε στην πρώιμη
Ύστερη Εποχή Χαλκού. Μία δεκαετία αργότερα, το
2011-2012, και λίγα μέτρα ανατολικότερα βρέθηκε ο
θολωτός τάφος, τον οποίο παρουσιάζουμε εδώ.

Η αρχιτεκτονική του τάφου

ο δρόμος του θολωτού τάφου εντοπίστηκε το 2011,
κατά την ανασκαφή του τετραγώνου Η3 του καννά-
βου. Στη συνέχεια, το 2012, έγινε επέκταση του τε-
τραγώνου (Η3 extension) προς Α, προκειμένου να
αποκαλυφθεί ο τάφος σε όλες τις διαστάσεις του
(εικ. 4α)3.

ο τάφος αποτελείται από δύο κύρια στοιχεία (εικ.
4α-β): τον δρόμο του, ο οποίος έχει κατεύθυνση Α-Δ
και «βλέπει» προς Δ, με τη φραγή της εισόδου, και τον
θάλαμο στα ανατολικά της εισόδου. Για τη δημιουρ-
γία της τάφρου θεμελίωσης του δρόμου, συνολικού
βάθους 0,28 μ., κόπηκε κάθετα μέρος της υποκείμενης
νεολιθικής επίχωσης και αυτό αναγνωρίζεται κάτω
από τον βόρειο τοίχο του δρόμου. Εκτιμούμε ότι η
τάφρος θεμελίωσης θα έφτανε έως και την άλλη
πλευρά, για τη δημιουργία του νότιου τοίχου του
δρόμου, με πλάτος που υπολογίζεται στα 1,67 μ. (Β-
Ν), καθώς και στην πίσω (ανατολική) περιοχή εκτός
του θαλάμου, με ένα συνολικό μήκος από Α προς Δ
6,10 μ. (δρόμος και θάλαμος). ο βόρειος τοίχος του
δρόμου έχει μήκος 3,50 μ. από Α προς Δ και το πλά-
τος του ποικίλλει από 0,24 έως 0,65 μ. Έχει σωζόμενο
ύψος 0,56 μ. και έχει διατηρηθεί σε πέντε σειρές καθ’
ύψος. Αποτελείται από γωνιώδεις ασβεστολιθικές
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Εικ. 4. Πάνω, φωτογραμμετρική αποτύπωση του θολωτού
τάφου (B. Tσάμης). Κάτω, σχεδιαστική απόδοση του τάφου,
σε κάτοψη και τομές (Χρ. Φούντα).

3. Στην ανασκαφή του 2012 συμμετείχαν φοιτητές/τριες και
αρχαιολόγοι από τα Πανεπιστήμια του Southampton και
της Μελβούρνης, καθώς και εργατοτεχνίτες από την πε-
ριοχή, ενώ στην ανασκαφή του τάφου συμμετείχαν και οι
αρχαιολόγοι Άννα Τσαλίκη, patrick muldoon και Caroline
thurston. Η ανασκαφή του τάφου ολοκληρώθηκε τον
οκτώβριο του 2012. Σε αυτή εφαρμόστηκε η μεθοδολογία
που ακολουθείται συνολικά στην ανασκαφή της θέσης, βα-
σισμένη στην αρχή του single context, ενώ 994 λίτρα χώμα-
τος κρατήθηκαν για επίπλευση, συμπεριλαμβανομένης και
της συνολικής επίχωσης του θαλάμου. Η διαλογή όλου του
ξηρού υπολοίπου έχει ολοκληρωθεί και το υλικό βρίσκεται
υπό μελέτη.



πλάκες μήκους από 0,05 έως 0,56 μ. τυχαία τοποθε-
τημένες, ενώ η νότια, εσωτερική πλευρά του είναι
ιδιαιτέρως ομαλή και καλοδουλεμένη. Ανάμεσα στις
πέτρες υπάρχουν ως συνδετικό υλικό σκούρα ερυθρή,
συμπαγής, λεπτόκκοκη, αργιλώδης λάσπη, καθώς
και μερικά κομμάτια οξειδωμένου πηλού –τα οποία
μάλλον προέρχονταν από τις νεολιθικές αποθέσεις–
και μερικά χαλίκια. ο νότιος τοίχος του δρόμου έχει
μήκος 3,80 μ., πλάτος 0,45 μ., σωζόμενο ύψος 0,75
μ. και διατηρείται σε έξι σειρές καθ’ ύψος. Είναι χτι-
σμένος με τον ίδιο τρόπο, όπως και ο βόρειος τοίχος.
ο τοίχος φραγής είχε τοποθετηθεί κάθετα στους δύο
τοίχους του δρόμου και σε απόσταση 0,95 μ. από τα
ανατολικά άκρα και των δύο τοίχων. Έχει μήκος 0,90
μ. από Β-Ν, πλάτος μεταξύ 0,40 και 0,70 μ. και ύψος
0,40 μ., διατηρώντας δύο σειρές καθ’ ύψος. Αποτε-
λείται από χονδρές ασβεστολιθικές πλάκες (0,08-0,70
μ.), τοποθετημένες σε τυχαία σειρά, με συνδετική ύλη
όμοια με των τοίχων και ελάχιστα μικρά χαλίκια (0,01 μ.).

ο θάλαμος ορίζεται από κυκλοτερή τοίχο, σχε-
τικά πλατύτερο στην νότια πλευρά απ’ ό,τι στη βό-
ρεια (βλ. εικ. 4α-β). ο τοίχος έχει συνολικό μήκος
7,70 μ. και πλάτος που ποικίλλει από 0,45 έως 0,55 μ.
Το σωζόμενο ύψος του ποικίλλει επίσης, από 0,30 έως
0,70 μ. Και ο τοίχος αυτός απαρτίζεται από ασβεστο-
λιθικές πλάκες, μήκους από 0,10 έως 0,42 μ., οι οποίες
διατηρήθηκαν το πολύ σε πέντε σειρές καθ’ ύψος,
επίσης τυχαία τοποθετημένες, όπως και στους τοί-
χους του δρόμου. Η συνδετική ύλη είναι όμοια με
εκείνη των τοίχων και της φραγής του δρόμου. Τόσο
στα βόρεια, όσο και στα νότια όρια του τοίχου, όπου
παρατηρείται και το μεγαλύτερο σωζόμενο ύψος του,
είναι εμφανής η εκφορά του, η οποία αρχίζει σε ύψος
περίπου 0,15 μ. από την κατώτερη σειρά. ο τοίχος
του θαλάμου βρέθηκε μισογκρεμισμένος στην ανα-
τολική πλευρά, σε μήκος 0,85 μ. και πλάτος 0,32 μ.
Μέσα στον θάλαμο βρέθηκαν γωνιώδεις ασβεστολι-
θικές πλάκες, οι οποίες προφανώς είχαν αποσπαστεί
από τον μισοδιαλυμένο τοίχο στα ανατολικά.

Η επίχωση του δρόμου: ο δρόμος στενεύει από τα
δυτικά προς τα ανατολικά, καθώς προχωρά κανείς
προς το στόμιο του θαλάμου. Κατά την ανασκαφή
του χωρίσθηκε σε δύο τομείς, στον ανατολικό και
στον δυτικό, με όριο τη φραγή. ο δυτικός τομέας, μή-
κους 1,90 μ. από Α προς Δ, πλάτους 1,10 μ. από Β

προς Ν και με βάθος από 0,17 έως 0,25 μ., ήταν γεμι-
σμένος με σκούρα καστανή, συμπαγή, αμμώδη και
αργιλώδη λάσπη, με κατά τόπους γωνιώδεις ασβε-
στολιθικές προσμίξεις. ο ανατολικός τομέας, μήκους
1,10 μ. από Α προς Δ, μέγιστου πλάτους 0,75 μ. και
βάθους από 0,14 έως 0,24 μ., ήταν γεμισμένος στα
ανώτερα στρώματα με ερυθροκάστανο, συμπαγές,
χονδρόκοκκο και λασπώδες χώμα και περιείχε κατά
τόπους μεγάλες γωνιώδεις πλάκες. Στα κατώτερα
στρώματα περιείχε σκούρα, μαλακή, ερυθροκάστανη,
συμπαγή, αργιλώδη-πηλώδη λάσπη, με λίγα κάρ-
βουνα και αρκετά κομμάτια οξειδωμένου πηλού.

οι αποθέσεις στον θάλαμο: ο θάλαμος έχει διά-
μετρο 2,56 μ. και η επίχωση ήταν στρωματογραφικά
ενιαία, ομοιογενής χρωματικά –σκούρα καστανή, λε-
πτόκοκκη και συμπαγής, αργιλώδης λάσπη–, και πε-
ριείχε πολλά κάρβουνα και οξειδωμένο πηλό, κάποιες
στρογγυλεμένες μικρές πέτρες και πλάκες και σπά-
νια μεγαλύτερες, σαν αυτές από τις οποίες ήταν κα-
τασκευασμένος ο τοίχος από όπου είχαν αποσπαστεί.
Αυτές ήταν συγκεντρωμένες κυρίως στην ανατολική
και βόρεια περιοχή του θαλάμου. Το σύνολο αυτής
της επίχωσης συλλέχθηκε για επίπλευση. Η υποκεί-
μενη επίχωση, στην οποία θεμελιώθηκε ο τάφος, είχε
και εδώ τα ίδια προαναφερθέντα χαρακτηριστικά του
ανατολικού τομέα του δρόμου.

Η επίχωση εξωτερικά και βορείως του βόρειου
τοίχου του δρόμου, μήκους 2,00 μ. από Α προς Δ και
πλάτους μεταξύ 0,75 και 1,00 μ., ανασκάφηκε το
2011, ως τομή Η3, και ολοκληρώθηκε το 2012, με την
αφαίρεση επίχωσης σε βάθος 0,06 έως 0,12 μ. το μέ-
γιστο. Η επίχωση νοτίως του νότιου τοίχου του δρό-
μου ανασκάφηκε ως τομή Η3, ουσιαστικά πριν από
τον εντοπισμό ολόκληρου του τάφου, ενώ ένα τμήμα
της σε άμεση επαφή με τον νότιο τοίχο, μήκους 3,00 μ.
από Α προς Δ και πλάτους 0,50 μ. από Β προς Ν, ανα-
σκάφηκε σε βάθος από 0,10 έως 0,75 μ. Στο τμήμα
αυτό της επίχωσης δεν εντοπίστηκε τάφρος θεμελίω-
σης, όπως στην περίπτωση της θεμελίωσης του βό-
ρειου τοίχου.

οι επιχώσεις στα ανατολικά, εκτός του θαλάμου,
έμοιαζαν σε γενικές γραμμές με αυτές που ήδη περι-
γράφηκαν, ενώ και πεσμένες πέτρες υπήρχαν εκεί,
προφανώς προερχόμενες από το μισοδιαλυμένο
τμήμα του τοίχου.
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Η κεραμική

Η κεραμική που συλλέχθηκε από τις ανώτερες απο-
θέσεις του χώρου του τετραγώνου Η3 και της βορειο-
ανατολικής επέκτασής του, όπου βρέθηκε ο θολωτός
τάφος, και από το ίδιο επίπεδο με αυτόν, θα πρέπει να
συνδεθεί με την παρουσία του στη θέση αυτή, δεδο-
μένου ότι στον ίδιο χώρο και στο ίδιο επίπεδο δεν
βρέθηκε άλλη κατασκευή. Η ίδια κεραμική, η οποία
τοποθετείται στην Ύστερη Εποχή Χαλκού, είναι το
μόνο κεραμικό σύνολο που βρέθηκε στον συγκεκρι-
μένο χώρο και διαφοροποιείται χρονικά από αυτό
των νεολιθικών χρόνων, με εξαίρεση ελάχιστα ακόμη

κεραμικά θραύσματα ιστορικών χρόνων, τα οποία πε-
ριέχονταν στις ίδιες αποθέσεις. Η μελέτη της επέ-
τρεψε κατ’ αρχήν να αποκλεισθεί η αρχική εικασία ότι
ο τάφος, λόγω του μικρού μεγέθους του, ενδεχομέ-
νως ανήκε στην Εποχή Σιδήρου. Η εικασία αυτή στη-
ρίχθηκε κυρίως στο γεγονός ότι στην περιοχή του
Νέου Μοναστηριού4 είχαν εντοπισθεί προηγουμένως
δύο μικροί θολωτοί τάφοι της Εποχής Σιδήρου5.

Σε σύγκριση με τις άλλες περιοχές του ανασκαμ-
μένου χώρου, όπου βρέθηκαν αποθέσεις της Ύστερης
Εποχής Χαλκού, η ποσότητα της κεραμικής της πε-
ριόδου που συλλέχθηκε από τον συγκεκριμένο χώρο
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Εικ. 5. Κεραμική της ΥΕ ΙΙΙΑ2-ΥΕ ΙΙΙΒ από τις επιφανειακές αποθέσεις στον χώρο της τομής Η3 και της επέκτασής της.
Κλ. 1:2.

4. Η μαγούλα «Ταψί», στις νότιες παρυφές της οποίας βρίσκε-
ται το Νέο Μοναστήρι, είναι μία από τις πλησιέστερες στην
Κουτρουλού Μαγούλα θέσεις με οικιστικές αποθέσεις της
Εποχής Χαλκού και Σιδήρου. Από αυτήν προέρχονται οι πε-
ρισσότερες πληροφορίες που έχουμε σήμερα για την κερα-
μική των δύο αυτών περιόδων από την περιοχή. Για τον
λόγο αυτό χρησιμοποιούνται στο εξής στοιχεία γνωστά από
την κεραμική της Ύστερης Εποχής Χαλκού από το Νέο Μο-
ναστήρι, ώστε να πραγματοποιηθούν συγκρίσεις και να γί-

νουν παρατηρήσεις και για τη σχετική κεραμική από την
Κουτρουλού Μαγούλα.

5. ο ένας από τους δύο τάφους βρέθηκε το 1984 πλησίον της
Κουτρουλού Μαγούλας, στον χώρο όπου σήμερα βρίσκεται το
εκκοκκιστήριο βάμβακος, βλ. DAkoroniA 1994, 233-234. Η
ανασκαφή του δεν έχει δημοσιευθεί. ο δεύτερος τάφος εντο-
πίσθηκε στη νότια-νοτιοδυτική πλαγιά της μαγούλας «Ταψί»,
στο Νέο Μοναστήρι, στο πλαίσιο εκτέλεσης κοινοτικών έργων,
βλ. ΑΔ 47 (1992), 206-207, σχέδ. 8, πίν. 63α.



είναι αρκετά μεγαλύτερη. Ωστόσο, στην πραγματικό-
τητα αυτή είναι και πάλι πολύ μικρή. Άλλωστε, σε
όλες τις επιμέρους αρχαιολογικές συνάφειες (στο
εξής contexts) που ανασκάφηκαν στον υπό συζήτηση
χώρο και περιείχαν κεραμική της Ύστερης Εποχής
Χαλκού βρέθηκε και κεραμική των νεολιθικών χρό-
νων. Στο μεγαλύτερο μέρος της η πρώτη, της Ύστε-
ρης Εποχής Χαλκού, είναι θραυσμένη σε πολύ μικρά
κομμάτια και ιδιαιτέρως φθαρμένη, προέρχεται δε
κυρίως από το σώμα των αγγείων και δεν είναι ιδιαι-
τέρως χαρακτηριστική. Αυτό ερμηνεύεται ασφαλώς
και από την εμφάνισή της στις ανώτερες αποθέσεις
και, συνεπώς, την παρατεταμένη έκθεσή της σε με-
γαλύτερη φθορά.

Κεραμική της Ύστερης Εποχής Χαλκού βρέθηκε
συνολικά σε πενήντα πέντε (55) contexts, τα οποία
ανασκάφηκαν στον χώρο του τετραγώνου Η3 και της
βορειοανατολικής επέκτασής του. Στο σύνολό τους τα
κεραμικά θραύσματα που βρέθηκαν σε αυτά και το-
ποθετούνται ασφαλώς στην Ύστερη Εποχή Χαλκού
είναι περίπου εβδομήντα τρία (73) στον αριθμό, ενώ
υπάρχουν και περίπου εκατόν δέκα (110) φθαρμένα
θραύσματα σώματος, τα οποία, βάσει της ποιότητας
και του χρώματος του πηλού ή και ιχνών βαφής ή
διακόσμησης στην επιφάνειά τους, τοποθετούνται
επίσης στην Ύστερη Εποχή Χαλκού. Σε όλες τις περι-
πτώσεις πρόκειται για θραύσματα της συμβατικά
ονομαζόμενης «μυκηναϊκής» κεραμικής. Περιλαμβά-
νονται, επιπλέον, επτά (7) θραύσματα μη μυκηναϊκής
κεραμικής, τα περισσότερα χειροποίητης. Μεταξύ
αυτών τέσσερα (4) είναι θραύσματα άβαφης κεραμι-
κής και τρία (3) φέρουν αμαυρόχρωμη διακόσμηση.
Βάσει των ποιοτικών/τεχνολογικών και μορφολογι-
κών χαρακτηριστικών τους τοποθετούνται ομοίως
στην Ύστερη Εποχή Χαλκού6, αυτά δε τουλάχιστον
της αμαυρόχρωμης κεραμικής στο πρώιμο τμήμα της
περιόδου.

Μεταξύ των εβδομήντα τριών (73) χαρακτηριστι-
κών θραυσμάτων μυκηναϊκής κεραμικής περιλαμβά-
νονται δέκα επτά (17) θραύσματα χείλους, από τα

οποία τέσσερα (4) ακόσμητα και δεκατρία (13) με
βαφή/διακόσμηση, σαράντα δύο (42) θραύσματα σώ-
ματος, από τα οποία ένα (1) ακόσμητο και σαράντα
ένα (41) με βαφή/διακόσμηση, έξι (6) τμήματα λα-
βών, όλα με βαφή/διακόσμηση, και οκτώ (8) θραύ-
σματα στελεχών κυλίκων και βάσεων, από τα οποία
τρία (3) ακόσμητα και πέντε (5) με βαφή/διακόσμη-
ση. Εν ολίγοις, ποσοστό περίπου αντίστοιχο των 6/7
του συνόλου των χαρακτηριστικών θραυσμάτων της
μυκηναϊκής κεραμικής φέρει στο σωζόμενο τμήμα
διακόσμηση ή καλύπτεται με βαφή στο χρώμα της
διακόσμησης. Επιπλέον, σε αυτή παρατηρούνται αρ-
κετές διαφορετικές ποιότητες πηλού, όπως και αρ-
κετή διαφοροποίηση στο χρώμα του πηλού και της
διακόσμησης.

Τα πιο χαρακτηριστικά θραύσματα της μυκηναϊ-
κής κεραμικής και τα ελάχιστα της μη μυκηναϊκής/
χειροποίητης βρέθηκαν σε δεκαεννέα (19) contexts.
Μία πιο προσεκτική παρατήρηση των συγκεκριμένων
contexts οδηγεί σε ορισμένα πολύ ενδιαφέροντα απο-
τελέσματα. Τα λίγα, χρονολογικά νεότερα θραύ-
σματα, βρέθηκαν σε τέσσερα (4) contexts, τα οποία
ανασκάφηκαν πολύ κοντά στην επιφάνεια του εδά-
φους. Τοποθετούνται στην ΥΕ ΙΙΙΑ2 και ΥΕ ΙΙΙΒ και
τα περισσότερα προέρχονται από ανοιχτά αγγεία (εικ.
5). Στην πλειονότητά τους έφεραν διακόσμηση, η
οποία έχει χαθεί. Ανάμεσά τους αναγνωρίζονται θραύ-
σματα κυλίκων, λεκανιδίου, κυάθου.

Τα χαρακτηριστικά θραύσματα που βρέθηκαν σε
δώδεκα (12) contexts, τα περισσότερα από τα οποία
ανασκάφηκαν στην περιοχή γύρω από τον τάφο, σε
επίπεδα βαθύτερα από τα επιφανειακά, στην πλειονό-
τητά τους προηγούνται χρονικά αυτών που περιέχο-
νταν στα επιφανειακά contexts. Χρονολογούνται
κυρίως στην ΥΕ ΙΙΙΑ1, ορισμένα έως και την ΥΕ
ΙΙΙΑ2 (εικ. 6α-β), και ορισμένα ακόμη στην ΥΕ ΙΙΑ και
ΥΕ ΙΙΒ (εικ. 7). Μεταξύ αυτών των θραυσμάτων υπερ-
τερούν σε αριθμό αυτά που προέρχονται από κλειστά
αγγεία7. Παρουσιάζουν σχετικά καλύτερη κατά-
σταση διατήρησης, τόσο ως προς τον πηλό, όσο και
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6. Το γεγονός ότι επικρατεί η μυκηναϊκή κεραμική και όχι η
χειροποίητη άβαφη και η αμαυρόχρωμη κεραμική της ίδιας
περιόδου αποτελεί μία ακόμη ένδειξη ότι όλη η ανθρώπινη
δραστηριότητα στον χώρο του τετραγώνου Η3 και της επέ-
κτασής του, όπως αποκαλύπτεται από την παρουσία της κε-
ραμικής, συνδέεται με τον θολωτό τάφο.

7. Για το θέμα της εμφάνισης κατ’ εξοχήν κλειστών αγγείων

μυκηναϊκής κεραμικής σε ταφικά contexts του θεσσαλικού
χώρου κατά την πρώιμη Ύστερη Εποχή Χαλκού, βλ. moUnt-
joy 1999, 822-824. Βλ. σχετικά και στη σημ. 16 του παρό-
ντος κειμένου. Στην περίπτωση του θολωτού τάφου της
Κουτρουλού Μαγούλας, βεβαίως, πρόκειται για θραύσματα
που βρέθηκαν κυρίως εκτός του θαλάμου και του δρόμου
του τάφου.



ως προς τη διακόσμηση, και κατά ένα μέρος τους
σώζονται σε μεγαλύτερο μέγεθος, συγκριτικά με
αυτά που βρέθηκαν στα επιφανειακά contexts. Στην
περίπτωση αυτών που τοποθετούνται στην ΥΕ ΙΙΙΑ1
έως και την ΥΕ ΙΙΙΑ2, μεταξύ των θραυσμάτων κλει-
στών αγγείων αναγνωρίζονται κυρίως θραύσματα
απιόσχημων πιθαμφορέων μικρού έως μεσαίου με-
γέθους και αλάβαστρων. Μεταξύ των θραυσμάτων
ανοιχτών αγγείων αναγνωρίζονται θραύσματα κυα-
θόμορφων κυλίκων και κυπέλλου.

Τα χαρακτηριστικά θραύσματα μυκηναϊκής κερα-
μικής της ΥΕ ΙΙΑ και ΥΕ ΙΙΒ (εικ. 7) είναι πολύ λίγα σε
αριθμό και προέρχονται από contexts τα οποία ανα-
σκάφηκαν στα βαθύτερα επίπεδα γύρω από τον
τάφο, αντίστοιχα περίπου της θεμελίωσής του, αλλά

και στα ανατολικά όρια της βορειοανατολικής επέ-
κτασης του τετραγώνου Η3, όπου βρέθηκε ο τάφος.
Πρόκειται για θραύσματα κύλικας ή κυαθόμορφης
κύλικας, μεσαίου μεγέθους απιόσχημου πιθαμφορέα,
μικρής οπισθότμητης πρόχου και ημισφαιρικού κυά-
θου. Περιλαμβάνεται, επίσης, θραύσμα χείλους και
σώματος πολύ λεπτού, ανοιχτού, χειροποίητου αγ-
γείου με προσεκτικά λειασμένη, στιλπνή επιφάνεια,
το οποίο, ως προς το σχήμα, μιμείται κύπελλο τύπου
Βαφειού (εικ. 7: πρώτη σειρά, δεξιά).

Μόνο ένας πολύ μικρός αριθμός θραυσμάτων
βρέθηκε στον θάλαμο και στον δρόμο του τάφου.
Ωστόσο, η παρουσία τους εκεί προσφέρει σημαντι-
κές πληροφορίες τόσο για τον χρόνο κατασκευής και
πρώτης χρήσης του τάφου, όσο και για την πιθανή
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Εικ. 6. α-β) Κεραμική της ΥΕ ΙΙΙΑ1 έως και ΥΕ ΙΙΙΑ2 από την περιοχή γύρω από τον τάφο, από επίπεδα βαθύτερα από
τα επιφανειακά. Κλ. 1:2.

α

β



διάρκεια της χρήσης του. Στην περιοχή του δρόμου,
μεταξύ ελάχιστων, μη χαρακτηριστικών θραυσμάτων
σώματος, βρέθηκαν και δύο θραύσματα χείλους κλει-
στών αγγείων μυκηναϊκής κεραμικής. Το ένα προέρ-
χεται πιθανώς από μεσαίου μεγέθους αλάβαστρο (FS
83)8, πιθανότερα όμως, λόγω της μικρής διαμέτρου του
χείλους (0,056 μ.), από πιεσμένη σφαιρική προχοΐσκη
(FS 87)9 (εικ. 8: πρώτη σειρά). Το άλλο προέρχεται πι-
θανότερα από μικρό απιόσχημο πιθαμφορέα (FS 27-
28)10 (εικ. 8: δεύτερη σειρά). Και τα δύο, ιδίως όμως το
δεύτερο, από μορφολογική άποψη φαίνεται να τοπο-
θετούνται μάλλον στην ΥΕ ΙΙΑ παρά στην ΥΕ ΙΙΒ.
Κατά τη μελέτη τους, ετέθη το ζήτημα αν πρόκειται
πράγματι για τόσο πρώιμη κεραμική, αφού το μικρό
μέγεθος και η φθορά τους δεν απέκλειαν την πιθα-
νότητα λάθους. Επιπλέον, η πρωιμότερη μυκηναϊκή

κεραμική που έχει παρατηρηθεί έως σήμερα στη
Θεσσαλία γενικότερα11 και στο Νέο Μοναστήρι ειδι-
κότερα, αυτή της ΥΕ ΙΙΑ, είναι λίγη και, σύμφωνα
τουλάχιστον με τη μακροσκοπική παρατήρησή της,
πιθανώς μόνο επείσακτη12. Τα συγκεκριμένα θραύ-
σματα διαφοροποιούνται από αυτή, χάρη στον έντονα
πορτοκαλόχρωμο πηλό τους, ο οποίος βρίσκεται πλη-
σιέστερα ή ταυτίζεται με τον πηλό της τοπικής μυκη-
ναϊκής κεραμικής. Μία αρχική ερμηνεία που δόθηκε
για αυτή την πρωιμότητα στην εικόνα των δύο
θραυσμάτων ήταν ότι αυτά προέρχονται μάλλον
από αγγεία τοπικής κατασκευής της ΥΕ ΙΙΒ, τα οποία
αναπαράγουν με καθυστέρηση το σχήμα πρωιμότερης
επείσακτης μυκηναϊκής κεραμικής13. Η άποψη αυτή
άλλαξε εν μέρει μετά από την παρατήρηση της κερα-
μικής από το επίπεδο θεμελίωσης του τάφου και από
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8. moUntjoy 1993, 53, εικ. 74· 1994, 29, εικ. 20:1 και 47, εικ.
44:1· 1999, 829-831, εικ. 332:16-17.19-20.24.

9. moUntjoy 1993, 53, εικ. 75· 1994, 30, εικ. 21:1-2 και 47-48,
εικ. 45:1· 1999, 831-832, εικ. 333:26.28.

10. moUntjoy 1993, 53, εικ. 72· 1994, 16, εικ. 3:1-2· 1999, 827-
829, εικ. 331:8.

11. moUntjoy 1999, 823, 826-827.
12. ΦροΥΣΣοΥ 2010, 595, εικ. 12.
13. Αξιοσημείωτο είναι το δεύτερο θραύσμα (εικ. 8 [δεύτερη

σειρά]), στο οποίο αποδίδεται με ιδιαίτερη λεπτότητα η λε-
πτομέρεια του χείλους. Η λεπτομέρεια αυτή δεν εμφανίζε-
ται συχνά με αυτή ακριβώς τη μορφή στους μικρούς
απιόσχημους πιθαμφορείς της ΥΕ ΙΙΑ αλλά είναι χαρακτη-
ριστική της φάσης. ο πηλός του θραύσματος είναι χονδρό-
κοκκος, με αρκετές προσμίξεις. Πρόκειται, μάλιστα, για ένα
από τα πλέον χονδροειδή, ως προς τον πηλό, θραύσματα
μυκηναϊκής κεραμικής από το εξεταζόμενο σύνολο.

Εικ. 7. Κεραμική της ΥΕ ΙΙΑ-ΥΕ ΙΙΒ από την περιοχή γύρω από τον τάφο, από επίπεδα βαθύτερα από τα επιφανειακά.
Κλ. 1:2.



τον χώρο του θαλάμου του. Παράλληλα, παρατηρή-
θηκε ότι τα θραύσματα αυτά βρέθηκαν στην περιοχή
του δρόμου, όπου αναμένεται κυρίως η πρωιμότερη
κεραμική και οπωσδήποτε όχι αυτή της τελευταίας
ταφής –με εξαίρεση βεβαίως την πιθανότητα απόθε-
σης της τελευταίας ταφής στον δρόμο ή σύλησης του
τάφου από τον δρόμο. Στο ίδιο context του δρόμου,
άλλωστε, βρέθηκε και μικρό θραύσμα σώματος κλει-
στού χειροποίητου αγγείου αμαυρόχρωμης κεραμικής
της πρώιμης Ύστερης Εποχής Χαλκού (εικ. 8: τρίτη
σειρά). Όπως έχει παρατηρηθεί στο Νέο Μοναστήρι, η
αμαυρόχρωμη κεραμική της περιόδου παρουσιάζει αρ-
κετά μεγάλη ποικιλομορφία και εμφανίζεται με αρκε-
τές διαφορετικές κεραμικές κατηγορίες από την αρχή
της περιόδου έως και την ΥΕ ΙΙΙΑ114.

Στον χώρο του θαλάμου του τάφου, στο ανώτερο
τμήμα του μοναδικού context που παρατηρήθηκε σε
αυτόν, βρέθηκε θραύσμα από το κάτω μέρος του σώ-
ματος και το χαμηλό στέλεχος μικρής, μάλλον επεί-
σακτης και ίσως ακόσμητης –δεν παρατηρούνται ή
πιθανότερα δεν σώζονται ίχνη διακόσμησης στην
επιφάνειά της– κύλικας (FS 254)15 της ΥΕ ΙΙΑ ή, λι-
γότερο πιθανό, της ΥΕ ΙΙΒ (εικ. 9). Η εμφάνισή του
ενισχύει την πιθανότητα της χρονολόγησης των δύο
θραυσμάτων που βρέθηκαν στον δρόμο ήδη στην ΥΕ
ΙΙΑ ή στην αρχή της ΥΕ ΙΙΒ. Παράλληλα, πρόκειται
για ανοιχτό σχήμα αγγείου και, για τον λόγο αυτό,
όχι συνηθισμένο σε πρώιμα ταφικά contexts στον
θεσσαλικό χώρο16. Στο κατώτερο τμήμα του context
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14. Βλ. ΦροΥΣΣοΥ 2010, 595-596, εικ. 10-11, 16. Μετά την ΥΕ
ΙΙΙΑ1 στο Νέο Μοναστήρι η αμαυρόχρωμη κεραμική σχε-
δόν εξαφανίζεται. Εμφανίζεται εκ νέου κατά το ύστερο
τμήμα της περιόδου, με διαφορετικά χαρακτηριστικά, τα
οποία επιτρέπουν τη σαφή διάκρισή της από την πρωιμό-
τερη αμαυρόχρωμη. Το συγκεκριμένο θραύσμα από τον
δρόμο του τάφου βρίσκεται πλησιέστερα, ως προς το χρώμα
του πηλού και τη διακόσμηση, σε θραύσματα μιας κατηγο-
ρίας αμαυρόχρωμης κεραμικής από το Νέο Μοναστήρι, η
οποία εμφανίζεται με ελάχιστα παραδείγματα στην αρχή
μόνο της περιόδου και εμπίπτει χρονικά στην ΥΕ Ι-ΥΕ ΙΙΑ.

15. moUntjoy 1994, 38-40, εικ. 35:3-4 και 51-54, εικ. 53:2·
moUntjoy 1999, 834-835, εικ. 334:40.42.

16. Βλ. σχετικά και σημ. 7. Η ιδιαιτερότητα της εμφάνισης
αυτού του πρώιμου θραύσματος ανοιχτού αγγείου μυκη-
ναϊκής κεραμικής στο context του θαλάμου του τάφου πρέ-
πει να επισημανθεί. Πιθανώς ερμηνεύεται από το γεγονός
ότι προέρχεται από μάλλον επείσακτο αγγείο και ότι συνδέ-
εται με έναν τύπο τάφου, ο οποίος έως τότε ήταν άγνωστος
στην Θεσσαλία, όπως ίσως και με έθιμα ταφής προερχόμενα
από τη νοτιότερη Ελλάδα. kατά την ΥΕ ΙΙΒ και ΥΕ ΙΙΙΑ1 τα
αγγεία που χρησιμοποιούνται ως ταφικές προσφορές στον
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Εικ. 9. Θραύσμα κύλικας της ΥΕ ΙΙΑ από το context του
θαλάμου του τάφου. Κλ. 1:2.

Εικ. 10. α) Θραύσματα κεραμικής της πρώιμης Ύστερης
Εποχής Χαλκού από το context του θαλάμου του τάφου,
όπου περιέχεται και θραύσμα σώματος γκρίζου τροχήλατου
αγγείου (δεξιά). β) Θραύσμα κρατήρα της ΥΕ ΙΙΙΑ1 έως και
ΥΕ ΙΙΙΑ2 από το context του θαλάμου του τάφου. Κλ. 1:2.

α

β

Εικ. 8. Κεραμική της ΥΕ ΙΙΑ-ΥΕ ΙΙΒ και θραύσμα αμαυρό-
χρωμης κεραμικής της πρώιμης Ύστερης Εποχής Χαλκού
από τον δρόμο του τάφου. Κλ. 1:2.



του χώρου του θαλάμου βρέθηκε θραύσμα από τη
βάση μεγάλου απιόσχημου πιθαμφορέα (FS 35)17 της
ΥΕ ΙΙΙΑ2, όπως υποδεικνύουν τα εμφανή ίχνη από τη
χρήση του τροχού στην εσωτερική επιφάνεια του
θραύσματος ή, πιθανότερα, από τη βάση κρατήρα
(FS 7)18 της ΥΕ ΙΙΙΑ1, όπως δείχνουν η διάμετρος
(0,106 μ.) και ο πλησιέστερος σε αυτό το σχήμα τύ-
πος της βάσης (εικ. 10β). Το θραύσμα πιθανώς προ-
έρχεται από αγγείο τοπικής κατασκευής. Η εύρεσή του
σε χαμηλότερο επίπεδο από αυτό του θραύσματος της
κύλικας ασφαλώς δεν είναι κάτι μη αναμενόμενο
στους θαλάμους θολωτών τάφων με περισσότερες από
μία ταφές και ανακομιδές, πολύ δε περισσότερο στη
συγκεκριμένη περίπτωση, στην οποία το περιεχόμενο
του τάφου έλειπε, ενώ στον θάλαμο βρέθηκαν και
θραύσματα κεραμικής νεολιθικών χρόνων. Από το
ίδιο κατώτερο τμήμα του context συλλέχθηκε και
φθαρμένο θραύσμα από το σώμα ανοιχτού αγγείου
λεπτής, γκρίζας, χειροποίητης ή ίσως και τροχήλατης
κεραμικής με στρογγυλεμένο σώμα και πηλό με αρ-
κετές προσμίξεις (εικ. 10α: δεξιά), το οποίο πιθανό-
τατα δεν ανήκει στην γκρίζα μινυακή κεραμική19.
Είναι πιο πιθανό να ανήκει στην κατηγορία της γκρί-
ζας, λεπτότεχνης έως ημι-λεπτότεχνης κεραμικής, η
οποία εμφανίζεται στο Νέο Μοναστήρι με πολύ μι-
κρά ποσοστά στο πρώιμο τμήμα της Ύστερης Επο-
χής Χαλκού και είναι κυρίως χειροποίητη αν και, προς
το τέλος μάλλον της παραγωγής της, ένα μέρος της
κατασκευάζεται με τη χρήση κεραμικού τροχού20.

Χρονολόγηση - Συζήτηση

Σύμφωνα με αυτά που παρατηρούνται πιο πάνω, τα
πρωιμότερα κεραμικά θραύσματα από τον δρόμο και
τον θάλαμο του τάφου τοποθετούν τον χρόνο ίδρυ-
σης και αρχικής χρήσης του τάφου στο πρώιμο τμήμα
της ΥΕ ΙΙΒ ή και ήδη στην ΥΕ ΙΙΑ. Όπως φαίνεται από
ελάχιστες ενδείξεις της κεραμικής και όπως προκύπτει
από τα δεδομένα της απόλυτης χρονολόγησης21, κατά
την Εποχή Χαλκού, πριν από την ΥΕ ΙΙΑ και κατά τη
διάρκειά της, υπήρξαν κάποια διαστήματα σποραδι-
κής ανθρώπινης παρουσίας και χρήσης του χώρου της
μαγούλας. Το ύψωμα της μαγούλας φαίνεται να το
επέλεξαν όχι μόνο με σκοπό ο τάφος να είναι καλύ-
τερα ορατός, αφού ήταν σαφώς υπέργειος και με εί-
σοδο από την κορυφή της μαγούλας, αλλά και επειδή
παρατήρησαν τις παλαιότερες ανθρωπογενείς αποθέ-
σεις, των νεολιθικών χρόνων, στον χώρο. Επιδίωξαν
έτσι να συνδέσουν με το παρελθόν του τόπου το ιδι-
αίτερο αυτό, μνημειώδες για τα δεδομένα της περιό-
δου και της περιοχής και προοριζόμενο προφανώς για
τους σημαντικότερους νεκρούς τους, ταφικό μνημείο.
Η χρήση του τάφου διάρκεσε έως και την ΥΕ ΙΙΙΑ1 ή,
το αργότερο, έως την ΥΕ ΙΙΙΑ2, όπως υποδεικνύει το
χρονολογικά νεότερο θραύσμα μυκηναϊκής κεραμι-
κής από τον θάλαμο του τάφου, ή έως και την ΥΕ
ΙΙΙΑ2-ΥΕ ΙΙΙΒ, όπως δείχνουν τα θραύσματα της νεό-
τερης μυκηναϊκής κεραμικής, η οποία συλλέχθηκε από
τον χώρο της τομής Η3 και της βορειοανατολικής
επέκτασής της.
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θεσσαλικό χώρο ανήκουν κατ’ εξοχήν σε ορισμένα δημοφιλή
στην περιοχή κλειστά σχήματα της διακοσμημένης μυκηναϊ-
κής κεραμικής, με συνηθέστερο το αλάβαστρο. Αλλά και
κατά την ΥΕ ΙΙΙΑ2 και ΥΕ ΙΙΙΒ εξακολουθούν να υπερτερούν
σε αριθμό τα κλειστά σχήματα, στην περίπτωση αυτής της
χρήσης τουλάχιστον, αν και σταδιακά εμφανίζονται περισ-
σότερα ανοιχτά, βλ. moUntjoy 1999, 827-833, 835-843,
845-847. Η σταδιακή αύξηση του αριθμού των θραυσμάτων
από ανοιχτά αγγεία, η οποία παρατηρείται στα contexts
γύρω από τον τάφο και σε αυτά που ανασκάφηκαν κοντά
στην επιφάνεια του εδάφους στον χώρο της τομής Η3 και
της βορειοανατολικής επέκτασής της ίσως υποδεικνύει μία
γενικότερη αλλαγή, όχι μόνο στις συνήθειες που συνδέο-
νταν με τις προσφορές στον νεκρό αλλά και στο τελετουρ-
γικό της ταφής, όπως και στη σημασία και στις χρήσεις των
συμποσιακών σκευών στον ταφικό χώρο.

17. moUntjoy 1994, 75-76, εικ. 79:1.
18. moUntjoy 1994, 66-68, εικ. 71:12.
19. Στο Νέο Μοναστήρι η γκρίζα μινυακή κεραμική, η οποία

είναι σε κάθε περίπτωση τροχήλατη κεραμική, με ελάχιστες

προσμίξεις και συχνότερα με τροπιδωτά σχήματα, εμφανί-
ζεται με πολύ μικρά ποσοστά κατά τη Μέση Εποχή Χαλκού
και δεν παρατηρείται πλέον καθόλου μετά το τέλος αυτής
της περιόδου, βλ. ΦροΥΣΣοΥ 2010, 594.

20. Η κατηγορία αυτή αποτελεί εξέλιξη, στην πρώιμη Ύστερη
Εποχή Χαλκού, μιας κατηγορίας σκούρας γκρίζας, χειρο-
ποίητης κεραμικής με στρογγυλά ανοιχτά σχήματα και λει-
ασμένη, στιλπνή επιφάνεια, η οποία εμφανίζεται με σχετικά
υψηλότερα ποσοστά από τη γκρίζα μινυακή κεραμική στο
Νέο Μοναστήρι στη διάρκεια της Μέσης Εποχής Χαλκού.
Αυτή της πρώιμης Ύστερης Εποχής Χαλκού έχει ανοιχτό-
τερο γκρίζο χρώμα, βλ. ΦροΥΣΣοΥ 2010, 593-594, 596, εικ. 4,
8, 14.

21. Από την περιοχή της βορειοανατολικής επέκτασης της το-
μής Η3 και από context στο επίπεδο θεμελίωσης του τάφου
προέκυψαν απόλυτες ΑΜS χρονολογήσεις αντίστοιχες του
3745±40 B.p. ή 2206-2045 cal. B.C., βλ. HAmiLAkiS et al.
2017, 87, table 1.
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Παρά το συγκριτικά μικρό μέγεθός του, ο θολω-
τός τάφος στην Κουτρουλού Μαγούλα έχει κατα-
σκευασθεί με ιδιαίτερη επιμέλεια, με οικοδομικό
υλικό που ίσως προέρχεται από τα νεολιθικά κτί-
σματα, και με εμφανή την ύπαρξη της σχετικής τε-
χνογνωσίας. Σε πλήρες ύψος η θόλος του βρισκόταν
σε επίπεδο υψηλότερο από το πιο υψηλό σημείο της
μαγούλας (130,7 μ. υψόμετρο) και έτσι ο τάφος θα
ήταν από αρκετή απόσταση ορατός. Η επιλογή της
θέσης, στην κορυφή της νεολιθικής μαγούλας, υπο-
δηλώνει τους μνημονικούς δεσμούς που οι συγκεκρι-
μένοι άνθρωποι της Εποχής Χαλκού επιθυμούσαν να
εδραιώσουν με τον τόπο και το υλικό παρελθόν του.
ο τάφος ίσως συλήθηκε ήδη κατά την αρχαιότητα. Η
παρουσία εγκάρσιου τοίχου-φραγής στο στόμιο του
θαλάμου, ο οποίος βρέθηκε στη θέση του, δείχνει ότι
δεν συλήθηκε από την είσοδό του. Ενδεχομένως αυτό
έγινε από την ανατολική πλευρά του θαλάμου, ο τοί-
χος της οποίας βρέθηκε μισογκρεμισμένος.

ο τάφος είναι ο μικρότερος σε διαστάσεις και,
συγχρόνως, από τους πρωιμότερους έως τώρα γνω-
στούς θολωτούς τάφους από την περιοχή της Θεσ-
σαλίας, με εξαίρεση τον τάφο στην περιοχή Καπακλί
- Άγιοι Ανάργυροι του Βόλου22, ο οποίος έχει τοπο-
θετηθεί επίσης στην ΥΕ ΙΙ. Η πιθανή κατασκευή του

μεταξύ της ΥΕ ΙΙΑ και της πρώιμης ΥΕ ΙΙΒ τον το-
ποθετεί συγχρόνως στην ομάδα των πρωιμότερων
γνωστών –από τη ΜΕ ΙΙ-ΙΙΙ έως και την ΥΕ ΙΙΑ-ΥΕ
ΙΙΒ – θολωτών τάφων στον χερσαίο ελλαδικό χώρο,
οι οποίοι είναι κυρίως γνωστοί από την Πελοπόν-
νησο και την Αττική. Η διάρκεια της χρήσης του στη
συνέχεια, έως την ΥΕ ΙΙΙΑ1 ή και την ΥΕ ΙΙΙΑ2-ΥΕ
ΙΙΙΒ, συμπίπτει σε γενικές γραμμές κυρίως με αυτή
των μεγάλων θολωτών που έχουν βρεθεί στη Θεσ-
σαλία, ιδίως στην περιοχή του Βόλου23 και αυτού στο
Γεωργικό Καρδίτσας24. Συμπίπτει δε αυτή, επίσης,
κατ’ αρχήν με την περίοδο της μεγαλύτερης άνθη-
σης και της πυκνότερης κατοίκησης στη θέση της
μαγούλας «Ταψί» στο Νέο Μοναστήρι κατά την
Εποχή Χαλκού και, στη συνέχεια, της επικράτησης
των μυκηναϊκών στοιχείων στην ίδια θέση. Η ταφική
δραστηριότητα στην Κουτρουλού Μαγούλα ενδέχε-
ται να σχετίζεται και με τα ίχνη ανθρώπινης παρου-
σίας στη μαγούλα Κομμένο Τζαμί, η οποία βρίσκεται
μόνο λίγες εκατοντάδες μέτρα νοτίως της Κουτρου-
λού Μαγούλας και στην οποία έχει εντοπιστεί κερα-
μική της Ύστερης Εποχής Χαλκού25. H περαιτέρω
μελέτη και πλήρης δημοσίευση του θολωτού τάφου
της Κουτρουλού Μαγούλας βρίσκεται σε εξέλιξη από
τους γράφοντες.

Ένας νέος, πρώιμος θολωτός τάφος της Ύστερης Εποχής Χαλκού μέσα στα όρια της Νεολιθικής Κουτρουλού Μαγούλας

22. ΚοΥροΥΝΙΩΤΗΣ 1906.
23. Τάφος στο Καζανάκι, βλ. ΑΔρΥΜΗ-ΣΙΣΜΑΝΗ, ΑλΕξΑΝΔροΥ

2009.

24. ΙΝΤΖΕΣΙλοΓλοΥ 1997, 1999· ΙntzeSiLogLoU 2010.
25. ΔΗΜΑΚΗ 1994, 92-93· ΤΣοΥΚΝΙΔΑΣ 1994, 117 και πίνακας

στις σελ. 110-111.
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S U m m A ry

koutroulou magoula is a tell site with primarily neo-
lithic occupation (dated to the Srst two centuries of
the 6th millennium BCe, based on AmS dating), sit-
uated in the vicinity of the village of Vardali and 2,5
km south of the town of neo monastiri, in northern
Fthiotida. in the years 2011-2012, a Late Bronze Age
(“mycenaean”) small tholos tomb was located on the
top of the tell and next to neolithic buildings, and it
was fully excavated as part of the koutroulou ma-
goula Archaeology and Archaeological ethnography
project. it was found looted, possibly in antiquity. e
diameter of its chamber was 2.56m, and its wall was
preserved up to 0,70m. e length of the dromos was
3,70m and its width 0.75 to 1.10m. e lower part of

the circular wall of the tomb and of its dromos are
well preserved but its tholos was mostly destroyed.

e pottery that was found in the contexts in and
around the tomb is small in quantity and of poor
preservation, but it allowed its dating to LH iiA-LH
iiiB. it is possible that the tomb was built and Srst used
early in LH iiB or even in LH iiA, while its use lasted
until LH iiiA1-LH iiiA2, according to the latest sherd
in the chamber, or until LH iiiA2-iiiB, according to
the latest LH pottery that was collected around it.

e tholos tomb would have been visible from some
distance, and the choice of the location indicates a de-
sire on the part of its builders to establish mnemonic
links with the locality and its material history.

A neW, eArLy tHoLoS tomB oF tHe LAte Bronze Age in tHe AreA
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